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µεθοδολογίας και, τέλος, τις ο-
λυρισµατικές ροσεγγίσεις, στις 
οοίες εµβυθίζεται ο αναγνώ-
στης. Η σηµασία του βιβλίου δεν 
εριορίζεται σε έναν ακαδηµαϊ-
κό κύκλο. Συµεριλαµβάνει τους 
ολίτες, ϕαν και καταναλωτές, 
εϕόσον αυτό ου ονοµάζουµε ‘κοι-
νό’ (αναγνωστικό και όχι µόνο) 

δεν είναι µονοδιάστατο, αλλά αλ-
λάζει ρόλους ανάλογα µε την ψυ-
χική διαθεσιµότητά του, τις κοι-
νωνικές εριστάσεις και τις ώρες 
ροβολής ή σύνδεσης για να 
(ξανα)δει και να ξαναδιαβάσει 
τις αγαηµένες σειρές του. 

 
Ιωάννα Βώβου 
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Κατ ε ρ ί ν α  ∆έ δ ε, Ο σύντοµος 
πολιτικός βίος της ΕΠΕΚ. Η ανά-
δυση του Κέντρου στη µετεµϕυ-
λιακή Ελλάδα, Αθήνα: Εθνικό 
Ίδρυµα Ερευνών/Ινστιτούτο Ιστο-
ρικών Ερευνών, Αθήνα 2016, 382 
σελ. 
 
ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ της Κατερίνας ∆έδε 
εισϕέρει σηµαντικά στη νεότερη 
και σύγχρονη ολιτική ιστορία 
της Ελλάδας, ενώ ταυτόχρονα 
αναδεικνύει µονοµέρειες και ελ-
λείψεις της ιστοριογραϕίας µας. 
Πράγµατι, οι µελέτες ου αϕο-
ρούν τα µεταολεµικά κόµµατα 
µετριούνται στα δάχτυλα, ιδιαί-
τερα για την ροδικτατορική ε-
ρίοδο. Με εξαίρεση την Ε∆Α, λί-
γες έρευνες βάθους διαθέτουµε 
για τα κόµµατα, την οργάνωση 
και τις λειτουργίες τους τα χρόνια 
της ανοικοδόµησης και της εθνι-
κής ανασυγκρότησης.  

Η ειλογή, λοιόν, της συγ-
γραϕέως να ασχοληθεί µε τον 
βραχύβιο, αλλά νεωτερικό σε ολ-
λές τυχές του ρογράµµατος 
και της ολιτικής του, ολιτικό 
σχηµατισµό της Εθνικής Προοδευ-
τικής Ενώσεως Κέντρου (ΕΠΕΚ) 
έρχεται να καλύψει ένα κενό και 
να ρίξει ερισσότερο ϕως σε µια 
κρίσιµη, µεταιχµιακή και ταραγ-
µένη ερίοδο. Το χρονικό ανάτυγ-
µα της µελέτης εκτείνεται αό 
την ίδρυση του Κόµµατος Προο -
δευτικών Φιλελευθέρων –του ρό-
δροµου σχηµατισµού της ΕΠΕΚ– 
το 1949 µέχρι τον θάνατο του Νι-
κόλαου Πλαστήρα το 1953. 

Η ορεία της ΕΠΕΚ αοτε-
λεί ουσιαστικά την ρώιµη κοµ-
µατική ενσάρκωση του ‘Κέντρου’, 
όρος ο οοίος εµϕανίζεται στην 
ολιτική σκηνή ερί το 1945. Το 
νέο κόµµα δηµιουργείται ως συ-
νασισµός ροϋαρχουσών συ-



νιστωσών και κοµµατιδίων, αλ-
λά και ως σηµείο συγκέντρωσης 
αλιών και νέων ϕερέλιδων ο-
λιτικών (ως χαρακτηριστικά α-
ραδείγµατα αναϕέρονται ο Εµ-
µανουήλ Τσουδερός και ο Γεώρ-
γιος Καρτάλης αντίστοιχα). Οι 
οργανωτικές διεργασίες αλλά και 
οι σοβούσες ιδεολογικές αντιθέ-
σεις εντός της ΕΠΕΚ εριγράϕο-
νται εαρκώς, αλλά θα ήταν χρή-
σιµο, ροκειµένου να αναδειχθεί 
εναργέστερα το ολιτικο-κοινω-
νικό συγκείµενο, να είχε δοθεί 
ερισσότερο βάρος στις σχέσεις 
της ΕΠΕΚ µε τον όµορο σχηµα-
τισµό του Κόµµατος Φιλελευθέ-
ρων, µε τον οοίο άλλωστε συ-
γκυβερνά, αλλά και µε τα κόµ-
µατα της ‘εθνικόϕρονος αρατά- 
ξεως’, η οοία, αό το 1951 µε 
την ίδρυση αό τον Αλέξανδρο 
Παάγο του Ελληνικού Συνα-
γερµού, ειχειρεί τη δική της 
κοµµατική ανανέωση. 

Η ΕΠΕΚ δοµείται ουσιαστι-
κά γύρω αό το ρόσωο του 
αρχηγού της, του στρατηγού Νι-
κόλαου Πλαστήρα (το κόµµα θα 
εριθωριοοιηθεί άλλωστε µετά 
τον θάνατό του το 1953), ο οοίος 
ροϕανώς αοτελεί τον αράγο-
ντα ου καθιστά δυνατή τη συ-
νύαρξη (µέχρι το 1951, µε την 
αοχώρηση της οµάδας του Εµ-
µανουήλ Τσουδερού) ετερόκλη-
των στοιχείων υό την ίδια κοµ-
µατική στέγη. H ροσωικότητα 

και η ολιτική τοοθέτηση του 
Πλαστήρα διαγράϕονται µε ενάρ-
γεια αό τη ∆έδε, η οοία τονί-
ζει τη διαϕοροοίησή του αό 
την κυρίαρχη γραµµή του ϕιλε-
λεύθερου χώρου, µε άλλα λόγια 
την αοστασιοοίησή του αό τη 
δρακόντεια ρητορική ερί συµ-
µοριτοολέµου (στο βιβλίο τονί-
ζεται ενδεικτικά ότι ο Πλαστή-
ρας χρησιµοοιεί ακόµη και ριν 
αό το τέλος του Εµϕυλίου τον 
όρο εµϕύλιος/εµϕύλια). Εντού-
τοις, αρά τη δεσόζουσα ειρ-
ροή του αρχηγού της, η ΕΠΕΚ 
κατά τον σύντοµο βίο της ειχεί-
ρησε –και έως έναν βαθµό κα-
τόρθωσε– να αοκτήσει χαρα-
κτηριστικά κόµµατος αρχών και 
οργάνωση ασυνήθιστη για αστι-
κό κόµµα της εοχής. Η συγγρα -
ϕέας ειµένει ιδιαίτερα σε αυτό 
το ζήτηµα, µιας και ασχολείται 
εκτενώς µε την αόειρα δηµι-
ουργίας κάθετης κοµµατικής δο-
µής µε διακριτά όργανα και α-
νελλήνιου δικτύου οργανώσεων. 

Με την εξιστόρηση της ο-
ρείας της ΕΠΕΚ, η ∆έδε σκια-
γραϕεί αδρά την ηµιτελή τοµή 
στο ολιτικό σύστηµα ου σηµα-
τοδοτούν η Κατοχή και ο Εµϕύ-
λιος: η άµεση µετεµϕυλιακή ε-
ρίοδος θα δει να συµβιώνουν νε-
κραναστηµένοι ολιτικοί σχη- 
µατισµοί και να εανακάµτουν 
αλαίµαχοι ολιτικοί, αλλά και 
να αναδύονται καινοϕανή ολι-
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τικά σχήµατα, τα οοία εγκολ-
ώνουν νέο ολιτικό ροσωικό 
ου αναδείχθηκε στη δύσκολη 
δεκαετία του 1940. Έτσι, η κα-
τάστρωση της ολιτικής ανθρω-
ογεωγραϕίας της ΕΠΕΚ, µε την 
κατανοµή του ολιτικού της ρο- 
σωικού σε ολιτευτές και βου-
λευτές (σύντοµα βιογραϕικά των 
οοίων αρατίθενται στο τέλος 
του βιβλίου) και την εξέτασή του 
µε άξονα τις διαδοχικές εκλογές 
(1950, 1951, 1952) αοτελεί δόκι-
µη ειλογή. 

Ταυτόχρονα, η ∆έδε χαράσσει 
ανάγλυϕα τις δυσκολίες της συ-
γκρότησης ενός κόµµατος αρχών 
µε στιβαρή οργάνωση την εαύ-
ριο του Εµϕυλίου, αλλά και τα 
όρια του µετεµϕυλιακού συστή-
µατος εξουσίας. Μετά την α-
ρουσίαση των διεργασιών γένε-
σής του, η συγγραϕέας εξιστορεί 
γραµµικά την ορεία του κόµ-
µατος, αό την ανάληψη κυβερ-
νητικών ευθυνών το 1950 µέχρι 
την ουσιαστική έκλειψή του µετά 
τον θάνατο του ιδρυτή του, οργα-
νώνοντας το υλικό της άνω σε 
ένα αλό όσο και εύλητο σχή-
µα, ου εδράζεται σε χρονικά και 
ολιτικά ορόσηµα (τα ειµέρους 
κεϕάλαια τιτλοϕορούνται αντί-
στοιχα ‘1950: Το βάτισµα του 
υρός’, ‘1951: Η βραχύβια ακµή’, 
‘1952: Η αρακµή’, ‘1953: Η κα-
τάρρευση’). Μέσα αό αυτή την 
αϕήγηση η συγγραϕέας σκια-

γραϕεί και το ολιτικό κλίµα της 
εοχής, µε τις αντιϕάσεις του να 
αναδεικνύονται µε σαϕήνεια: αό 
τη µία η ροσάθεια της ΕΠΕΚ 
για εκκαθάριση της κληρονοµιάς 
του Εµϕυλίου µε την ολιτική της 
λήθης και την εϕαρµογή των µέ-
τρων ειρηνεύσεως, αό την άλλη 
η αντίδραση των αντιάλων της 
και η σταδιακή εδραίωση θεσµι-
κών και µη κέντρων εξουσίας: 
ανάκτορα, στρατός, σύµµαχοι. 

Η Κατερίνα ∆έδε µε την εξι-
στόρηση της ορείας της ΕΠΕΚ 
εισϕέρει µια χρήσιµη συµβολή. 
Έχοντας µελετήσει συστηµατι-
κά αδηµοσίευτες και δευτερογε-
νείς ηγές, αρουσιάζει µια ολο-
κληρωµένη µονογραϕία για ένα 
ελληνικό µεταολεµικό κόµµα, 
αό εκείνες ου σανίζουν στην 
ελληνική βιβλιογραϕία. Περιγρά -
ϕει ειστικά τη γένεση, τον βίο 
και τον θάνατο ενός κόµµατος 
ου στο δύσκολο συγκείµενο του 
Μετεµϕυλίου αϕίσταται αό την 
κυρίαρχη ρητορική και αορρί-
τει τον αντικοµµουνισµό ως rai -
son d’être µιας αράταξης. Και, 
τέλος, ροσϕέρει µια ψηϕίδα για 
τη διερεύνηση της δηµιουργίας 
του µεταολεµικού κοµµατικού 
σκηνικού. Η συγγραϕέας θα µο-
ρούσε ενδεχοµένως να έχει εε-
κτείνει την εξιστόρηση του βίου 
της ΕΠΕΚ µέχρι την ενσωµάτω-
σή της, υό την ηγεσία του Σάβ-
βα Πααολίτη, στην Ένωση 
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Κέντρου το 1961, τόσο για λόγους 
µεθοδολογικής αυστηρότητας όσο 
και για να αναδειχθεί ληρέστερα 
ο ρώιµος όσο και καθοριστικός 
ρόλος της ΕΠΕΚ στη διαµόρϕωση 

του Κέντρου. Και άλι, όµως, η 
µελέτη της αραµένει σηµαντι-
κή και καροϕόρα. 

 
∆ηµήτρης Η. Αντωνίου 
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